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МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ՚ЯЗКИ ХІМІЇ, БІОЛОГІЇ ТА ФІЗИКИ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 

ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «ПРИРОДНИЧІ НАУКИ» 

 

Анотація. У статті досліджено міжпредметні зв`язки біології і фізики , фізики і хімії 

та біології і хімії. Публікація містить огляд використання міжпредметних зв`язків під час 

освоєння учнями старшої школи інтегрованого курсу « Природничі науки». 

Ключові слова: міжпредметні зв’язки, природничі науки,інтегрованний курс, біологія, 

фізика, хімія. 

 

Висвітлення проблем, пов'язаних із використанням міжпредметних зв'язків у 

навчальному процесі, було ініційовано та розроблено в роботах провідних експертів у галузі 

педагогіки і дидактики. 

Ідея міжпредметних зв'язків вже розглядалася класиками педагогіки, такими Я.А. 

Коменським, як І.Г. Песталоцці, І.Ф. Гербартом та іншими. 

Аспекти реалізації міжпредметних зв'язків вивчалися також у працях науковців, які 

спеціалізуються на фізиці (С.П. Величко, С.У. Гончаренко,), хімії (М.Я. Голобородько, 

О.Бродський) та біології (В.Р. Ільченко, В.М. Максимова). 

Висновки з аналізу науково-методичної літератури та періодичних видань дозволяють 

зазначити, що реалізація міжпредметних зв'язків сприяє більш ефективному засвоєнню 

природничих дисциплін та вдосконалює навчально-виховний процес у загальноосвітніх 

навчальних закладах. 

Середня загальноосвітня школа має за мету вивчення природничих дисциплін у рамках 

інтегрованого курсу "Природничі науки". Основна задача цього курсу - надання учням 

фундаментальних знань про закони природи, формування наукового світогляду та сучасної 

природничо-наукової картини світу. Також важливо, щоб учні розуміли глобальні проблеми 

сучасності та вміли застосовувати комплексний підхід до їх вирішення.  

Однією з ключових умов, що визначає міцність знань, умінь і навичок учнів, є 

впровадження міжпредметних зв’язків під час викладання різних навчальних предметів. 

Термін "міжпредметні зв’язки" визначає фактичні зв’язки, що встановлюються в процесі 

навчання або у свідомості учнів між різними навчальними предметами. Серед функцій, які 

визначаються в предметній системі навчання, виділяють методологічну, формувальну, 

виховну, навчальну, розвивальну, конструктивну та системно-навчальну. 

Незважаючи на збільшений інтерес до проблеми реалізації міжпредметних зв'язків у 

навчанні хімії, біології та фізики, деякі аспекти формування міжпредметних знань учнів 
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залишаються невирішеними. Критерії відбору міжпредметних відомостей для конкретного 

уроку та їх необхідність для свідомого засвоєння учнями природознавчих знань залишаються 

не визначеними. Наша стаття спрямована на вирішення таких завдань: 1) визначення умов, які 

сприяють ефективній реалізації міжпредметних зв'язків у навчанні хімії, біології та фізики; 2) 

установлення принципів та критеріїв відбору міжпредметного матеріалу; 3) розробка 

методики впровадження міжпредметних зв'язків на уроках природничих наук в старшій школі. 

У даній статті ми розглядаємо міжпредметні зв'язки як відображення діалектичного 

взаємозв'язку між предметами та явищами природи, а також фактами та подіями суспільного 

життя у контексті природничо-наукової освіти. Наша мета - максимально повно розкрити цей 

взаємозв'язок за допомогою спеціальної організації викладання та навчально-пізнавальної 

діяльності учнів.  

У зв'язку з обмеженим навчальним часом та значним обсягом міжпредметного матеріалу 

у процесі вивчення інтегрованого курсу "Природничі науки", ми стикалися з необхідністю 

його раціонального використання. Ми розв'язували цю проблему, враховуючи пріоритетні цілі 

в реалізації міжпредметних зв'язків у навчанні хімії учнів 10 класу. 

У цьому контексті ми встановили наступні принципи відбору міжпредметного матеріалу 

для уроку: 

1.Співвідношення матеріалу з цілями та змістом навчання. 

2.Орієнтація на вирішення навчальних завдань. 

3.Використання різноманітних видів міжпредметних зв'язків. 

Застосування конкретних методів міжпредметних зв'язків у навчанні залежало від: а) 

характеру цих зв'язків; б) обсягу матеріалу з суміжних предметів; в) рівня підготовки учнів. 

Найчастіше при впровадженні міжпредметних зв'язків на уроках ми користувалися 

різними формами роботи, такими як робота з підручником, розв'язування міжпредметних 

задач, використання комплексних таблиць та схем, а також учнівські виступи з 

повідомленнями та рефератами міжпредметного характеру.Ми реалізовували міжпредметні 

зв'язки у навчанні через різноманітні організаційні форми, такі як урок, семінар, лекція, 

екскурсія та навчально-практичне заняття. На початковому етапі діяльності вчитель 

формулює об'єктивно важливу загальнопредметну мету, яка відображає навчально-виховні 

завдання і представляє собою завдання для учнів у вигляді навчально-пізнавальних завдань. 

Учні під керівництвом вчителя повинні усвідомити міжпредметний характер такого завдання, 

проаналізувати його умови та відібрати необхідні опорні знання з різних предметів. Це етап, 

спрямований на досягнення цілей. 

Наступний етап - мотиваційний. Вчитель, користуючись мотивами колективного 

співробітництва для досягнення загальних цілей розвитку особистості, стимулює 

пізнавальний інтерес учнів до світоглядних знань, до узагальнення понять і суміжних 

предметів. Вчитель акцентує увагу на практичній та особистісно значущій стороні успіху 

учнів у вивченні комплексних міжпредметних проблем. 

Далі розгортається змістовна сторона діяльності. Вчитель вводить новий навчальний 

матеріал, одночасно актуалізуючи опорні знання з інших предметів, розкриваючи 

міжпредметні зв'язки на рівні загальних фактів, понять, законів, теорій і ідей. Вони, 

використовуючи наочні засоби, сприяючи узагальненню знань з різних предметів, здійснюють 

дії актуалізації, переносу, синтезу та оцінки значущості нових висновків. У цьому процесі 

застосовуються як раніше вивчені знання і вміння, так і нові (міжпредметні та 

загальнопредметні) узагальнені навички. Пізнавальні уміння вдосконалюються в контексті 
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оцінювання, комунікації, організації, мови, творчості та практичної діяльності, що стимулює 

мотивацію навчальної та трудової діяльності в структурі навчальної діяльності. 

На заключному етапі діяльності формуються висновки та узагальнення, які 

відображаються в системі знань учня, фіксують досягнення у володінні новими, 

вдосконаленими уміннями і навичками, новими зв'язками. Зауважуються зміни в мотиваційній 

сфері на основі міжпредметних зв'язків. 

Цикл діяльності завершується контрольним етапом, на якому вчитель оцінює та 

контролює готовність учнів, перевіряє якість засвоєних ними знань.Отже, ми визначили 

організаційно-педагогічні умови втілення міжпредметних зв'язків у навчанні хімії: аналіз 

змісту курсу природничих дисциплін для виявлення питань, які потребують багатоаспектного 

освітлення відповідно до цілей навчання; відбір міжпредметного матеріалу для кожної теми 

відповідно до цілей вивчення та основного змісту; вибір методів, прийомів і засобів навчання; 

визначення критеріїв і показників оцінки знань учнів, сформованих на міжпредметній основі, 

відповідно до запланованих результатів навчання. 

Результати дослідно-експериментальної роботи підтверджують правильність вихідної 

гіпотези щодо ефективності розробленого методичного підходу до реалізації міжпредметних 

зв'язків в процесі вивчення інтегрованого курсу "Природничі науки". Наявність 

міжпредметних зв’язків дозволяє сформувати в учнів середніх класів уявлення про системи 

понять і універсальні закони, а в учнів старших класів - про загальні теорії і комплексні 

проблеми. Зокрема, у фізики та хімії існують загальні системи понять, такі як будова речовини, 

енергія, її види та перетворення.[2, c. 67] Наприклад, система понять про речовину і її будову 

є спільною для обох предметів і є необхідною для усвідомлення фундаментальної фізико-

хімічної теорії будови речовини, а система понять про енергію включає також іонізацію, 

енергію активації та внутрішню енергію. 

Таким чином, міжпредметні зв’язки сприяють глибшому розумінню та розвитку знань 

учнів у предметах фізики та хімії. На уроках хімії поняття про кристал деталізується, оскільки 

учні вивчають різновиди кристалічних граток (йонні, атомні, молекулярні) та взаємозв'язок 

властивостей речовин із характеристиками кристалічної гратки. Узагальнення знань про 

кристали розширюється на уроках фізики при вивченні напівпровідників та на уроках хімії під 

час аналізу алотропічних модифікацій вуглецю [3, с. 94]. 

Хімія - це фізична наука, як і фізика. Тим часом біологія – це наука про життя. Ви можете 

взяти текст з фізики і ніколи не зустріти біологічну концепцію. Ви можете досить глибоко 

заглибитися в хімію, перш ніж зіткнетеся з біологією, але згодом вививчатимете органічну 

хімію та біохімію. Тим часом підручник з біології містить періодичну таблицю та має 

загальний вступ до атомів, хімічних формул і реакцій. Часто короткий вступ до хімії є однією 

з перших тем у вивченні біології.[1, с. 54] 

Це тому, що біологія вивчає життя, і все живе складається з атомів і молекул. Зокрема, 

життя залежить від вуглецю або органічної хімії. Білки, ліпіди, вуглеводи та нуклеїнові 

кислоти ( ДНК і РНК) – це всі органічні молекули. Іноді взаємозв'язок між хімією та біологією 

не відразу очевидний. Наприклад, якщо ви подивитеся на екосистему та ідентифікуєте 

організми в харчовій мережі, це може здатися не хімією. Але ресурси, за які організми 

конкурують, включають поживні речовини, які є хімічними речовинами. Так само, якщо ви 

вивчаєте анатомію людини, ви спочатку не бачите хімії. Ви бачите органи, тканини та клітини. 

Лише придивившись уважніше, ви побачите нейромедіатори, іони, гормони, ліпідні подвійні 

шари та інші хімічні поняття. 
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Дослідження взаємодії міжпредметних зв'язків у контексті навчання фізики, біології та 

хімії в шкільному освітньому процесі виявило значущі переваги цього підходу. Міжпредметні 

зв'язки відіграють ключову роль у формуванні цілісного розуміння природничих наук та 

сприяють розвитку учнів у більш комплексних іглибоких знаннях. 

Перш за все, вони сприяють формуванню учнівського світогляду, дозволяючи їм 

сприймати навколишній світ як єдиний і взаємопов'язаний комплекс. Цей підхід сприяє 

виробленню уявлення про системи понять і загальні закони, що лежать в основі фізики, 

біології та хімії. 

Крім того, виявлено, що впровадження міжпредметних зв'язків в уроки фізики, біології 

та хімії сприяє покращенню загальної якості навчально-виховного процесу. Вчителі при цьому 

мають ключове значення у створенні та підтриманні ефективного навчання, враховуючи 

взаємозв'язки між різними темами та предметами. 

У цілому, вивчення міжпредметних зв'язків у фізиці та хімії вказує на потужний 

потенціал цього методичного підходу для покращення освітнього процесу і забезпечення 

глибшого розуміння природничих наук учнями. Зазначаючи це, можна стверджувати, що 

впровадження міжпредметних зв'язків є важливим кроком у напрямку покращення освіти та 

розвитку науки серед молодого покоління. 
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